
BANDO PER LA CONCESSIONE 
DI CREDITI DI IMPOSTA ALLE 
ATTIVITÀ ECONOMICHE DELLA 
MONTAGNA 
(BANDO IRAP)

Legge regionale 18 del 1° agosto 2019

“Sostegno alle imprese localizzate nelle aree montane”



OBIETTIVI DEL BANDO
Sostegno alle attività economiche presenti nei territori al fine di 
promuovere il benessere socio-economico e la competitività
del sistema territoriale locale



CHI PUÒ FARE DOMANDA

I SOGGETTI PASSIVI DELL’IMPOSTA 
REGIONALE SULLE ATTIVITÀ 

PRODUTTIVE (IRAP) 
che hanno dichiarato, nel periodo di 

imposta 2017, un’IRAP di importo non 
superiore a 5.000,00 euro

LE IMPRESE COSTITUITE 
DAL 1° GENNAIO 2018

che nel periodo di imposta 2017 non 
potevano essere soggetti passivi dell’IRAP

Imprese di qualsiasi forma giuridica e attività, 
con esclusione delle imprese esclusivamente agricole

Società di/tra professionisti

Professionisti e lavoratori autonomi, in forma 
singola o aggregata  (studi associati)

TUTTI I SOGGETTI DEVONO OPERARE IN UNO DEI COMUNI MONTANI DELL’EMILIA ROMAGNA 
(ALLEGATO A DEL BANDO)



TIPOLOGIA DI CONTRIBUTO E REGIME DI AIUTO

CREDITO DI 
IMPOSTA

REGIME DE 
MINIMIS

(Reg. UE n. 
1407/2013)

Da utilizzare per la riduzione della somma dovuta a
titolo di IRAP totale lorda dovuta alla Regione
Emilia-Romagna con riferimento agli anni 2019,
2020 e 2021

200.000,00 euro

100.000,00 euro per le imprese che 

operano nel settore del trasporto merci su 

strada per conto terzi



MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA

QUANDO

COME

CHI

DALLE ORE 10.00 DEL GIORNO 30/09/2019 
ALLE ORE 13.00 DEL GIORNO 02/12/2019

RAPPRESENTANTE LEGALE DELL’IMPRESA

DELEGATO CON PROCURA SPECIALE



COME E QUANDO VENGONO VALUTATE LE DOMANDE

ISTRUTTORIA DI 
AMMISSIBILITÀ FORMALE

Rispetto delle modalità e termini di 
presentazione della domanda

VERIFICHE PRE 
CONCESSIONE

REGOLARITÀ 
CONTRIBUTIVA

DE MINIMIS

ADOZIONE DEL 
PROVVEDIMENTO

IMPOSTA LORDA 
EFFETTIVAMENTE 

DICHIARATA

PRESSO INPS E CASSE PREVIDENZIALI

REGISTRO NAZIONALE AIUTI

CONTROLLO PRESSO 
AGENZIA DELLE ENTRATE

Rigetto

Possesso dei requisiti soggettivi

Concessione



COME VIENE CALCOLATO IL CONTRIBUTO

PER LE IMPRESE, 
PROFESSIONISTI E 
LAVORATORI 
AUTONOMI CHE 
HANNO DICHIARATO 
L’IRAP 2017

In % sul valore dell’IRAP totale lorda dichiarata per
l’anno 2017 e indicata, con il codice Regione 06, nel
Quadro IR, colonna 8 dei righi da IR1 a IR8 del modello
IRAP 2018

100% fino ad un importo del valore dell’imposta
dovuta pari a 1.000,00 €

50% per gli importi restanti maggiori di 1.000,00 € e
fino all’importo di 5.000,00 €

PER LE IMPRESE 
COSTITUITE DAL 1°
GENNAIO 2018

3.000,00 €
per ognuno dei periodi di imposta 2019, 2020 e 2021

CONTRIBUTO MAX 18.000,00 €

Esercizi 
polifunzionali

Start-up 

innovative

Imprese con 
marchio 

“slot fre E-R”

CONTRIBUTO 
RADDOPPIATO



COME VIENE CALCOLATO IL CONTRIBUTO



ESEMPI DI CALCOLO DEL CONTRIBUTO
PER LE IMPRESE, PROFESSIONISTI E LAVORATORI AUTONOMI 

CHE HANNO DICHIARATO L’IRAP 2017

IRAP 2017 
INDICATA NEL 

RIGO IR21 
DEL 

MODELLO 
IRAP 2018

SCAGLIONE 
DA 0 A 
1.000 € 
(100%)

SCAGLIONE 
DA 1.001 A 

5.000 € 
(50%)

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2019

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2020

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2021

TOTALE 
CONTRIBUTO

SCAGLIONE 
DA 0 A 
1.000 € 
(200%)

SCAGLIONE 
DA 1.001 A 

5.000 € 
(100%)

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2019

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2020

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2021

TOTALE 
CONTRIBUTO

     500,00      500,00               -             500,00           500,00        500,00       1.500,00   1.000,00               -      1.000,00      1.000,00     1.000,00    3.000,00 
 1.000,00  1.000,00               -          1.000,00        1.000,00     1.000,00       3.000,00   2.000,00               -      2.000,00      2.000,00     2.000,00    6.000,00 
 2.000,00  1.000,00      500,00        1.500,00        1.500,00     1.500,00       4.500,00   2.000,00  1.000,00    3.000,00      3.000,00     3.000,00    9.000,00 
 3.000,00  1.000,00  1.000,00        2.000,00        2.000,00     2.000,00       6.000,00   2.000,00  2.000,00    4.000,00      4.000,00     4.000,00  12.000,00 
 4.000,00  1.000,00  1.500,00        2.500,00        2.500,00     2.500,00       7.500,00   2.000,00  3.000,00    5.000,00      5.000,00     5.000,00  15.000,00 
 5.000,00  1.000,00  2.000,00        3.000,00        3.000,00     3.000,00       9.000,00   2.000,00  4.000,00    6.000,00      6.000,00     6.000,00  18.000,00 

CONTRIBUTO BASE CONTRIBUTO CON PREMIALITA'



ESEMPI DI CALCOLO DEL CONTRIBUTO

PER LE IMPRESE COSTITUITE DAL 1° GENNAIO 2018

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2019

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2020

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2021

TOTALE 
CONTRIBUTO

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2019

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2020

CREDITO DI 
IMPOSTA DA 
UTILIZZARE  

PER 
PAGAMENTO 
IRAP 2021

TOTALE 
CONTRIBUTO

       3.000,00        3.000,00        3.000,00        9.000,00        6.000,00        6.000,00        6.000,00      18.000,00 

CONTRIBUTO BASE CONTRIBUTO CON PREMIALITA'



COME SI UTILIZZA IL CONTRIBUTO

Deve essere indicato nel quadro IS (Sez. XI Deduzioni/Detrazioni/Crediti 
d’imposta regionali) della dichiarazione IRAP relativa al periodo 
d’imposta di utilizzo

IL 
CREDITO 

DI 
IMPOSTA

Deve essere utilizzato per i periodi di imposta 2019 2020 2021 
sottraendolo all’IRAP lorda dovuta fino a concorrenza della stessa

Deve essere riportato nel quadro IR Sez. I (Ripartizione della base 
imponibile determinata nei quadri IQ–IP–IC-IE IK sez. I e II) del relativo 
modello IRAP

IL CREDITO DI COMPETENZA DI UN ANNO SE NON UTILIZZATO O UTILIZZATO PARZIALMENTE 

NON POTRÀ ESSERE UTILIZZATO NEGLI ANNI SUCCESSIVI E SI CONSIDERERÀ DEFINITIVAMENTE PERSO



COME SI UTILIZZA IL CONTRIBUTO

Modello 
Irap 
2020



CAUSE DI REVOCA DEL CONTRIBUTO

PARZIALE UTILIZZO DEL CREDITO DI IMPOSTA
CHE DETERMINA ECONOMIE

UTILIZZO DEL CREDITO DI IMPOSTA 
NONOSTANTE LO SPOSTAMENTO 

DELL’ATTIVITÀ AL DI FUORI DELLE AREE 
MONTANE 

IRREGOLARITÀ DELLE DICHIARAZIONI 
CONTENUTE NELLA DOMANDA 

E NELLE INFORMAZIONI RICHIESTE A INTEGRAZIONE



PER SAPERNE DI PIÙ

www.bandoirap.it

contributoIRAP@regione.emilia-romagna.it

848.800246 dal lunedì al venerdì, dalle 9.30 alle 13.00
(chiamata a costo tariffa urbana, secondo il proprio piano tariffario)

mailto:contributoIRAP@regione.emilia-romagna.it


Grazie per l’attenzione

Servizio Qualificazione delle imprese

Direzione generale Economia della conoscenza, 
del lavoro e delle imprese


